



开罗中国文化中心外景



厉以宁(左)在开罗中国文化中心做讲座



开罗中国文化中心开放日



开罗中国文化中心武术班课堂



开罗中国文化中心举办京剧讲座



开罗中国文化中心举办“奖学之旅”汇报会

开罗中国文化中心 规模大 活动多 受欢迎

温家宝总理于11月7日视察开罗中国文化中心，使该中心吸引了中外媒体的特别关注，也让很多人都渴望更详细地了解一些中心的基本情况。

开罗中国文化中心是中国在非洲成立的第三个文化中心，在阿拉伯世界成立的第一个中国文化中心。它位于大开罗的吉萨区，与埃及著名景点——金字塔遥遥相望。2002年10月29日，时任文化部部长孙正正为其正式落成揭幕。

中心占地约2000平方米，主体建筑为地下一层、地上五层，共2400平方米，包括多功能厅、展厅、教室、语音实验室、图书馆、办公室、会客厅、对外餐厅和客房等多个部分，是一座多种功能相结合的设备完善的现代化建筑。

作为新世纪我国政府在海外开设的第一个大型文化中心，开罗中国文化中心自成立伊始即致力于宣传推广中国文化艺术，推动中埃两国政府在语言、文学、教育和科学领域的交流与合作，促进两国双边文化协定和执行计划的实施，增进两国人民的友谊和文化关系。

中心主要功能

汉语教学。教学工作是中心日常工作重点。针对目前在埃及日益兴起的学中文热潮，中心从国内聘请具有对外汉语教学资格的教师，开设汉语教学班。文化中心汉语班2003年9月开始招生，迄今已举办过18期普通汉语培训班和多期专题汉语培训班，培训学员3500多人次。

武术教学。文化中心开设太极拳、太极剑和南拳等培训班，受到了埃及武术爱好者的欢迎。迄今已举办多期学习班，培训学员360多人次。中心还在外国人和华人聚居的开罗迈阿迪社区开设太极拳、太极剑和功夫扇等教学班，促进了中华文化的推广。

图书借阅。文化中心图书馆每周日至周四下午4:30—7:30对外开放，很多学习中文和喜爱中国文化的读者纷纷前来阅读。下一步，图书馆还将通过现代化的多媒体手段，创建网上图书馆，更加方便、快捷、全面地为读者服务。

文化宣传活动。(1)讲座和展览：文化中心成功举办了“中国饮食与文化”讲座、“漫谈京剧文化”讲座、“三峡工程

本版图文由开罗中国文化中心提供

编者按：当地时间11月6日至9日，中国国务院总理温家宝对埃及进行正式访问并出席在埃及沙姆沙伊赫召开的中非合作论坛第四届部长级会议开幕式。访问期间，温家宝视察了开罗中国文化中心，与在那里学习的埃及朋友展开了友好亲切的交流，并向9名为中埃文化交流做出重要贡献的埃及人士颁发了“中埃文化交流贡献奖”。温总理说，文化交流是心灵的交流，是物质交流不可替代的。他希望开罗中国文化中心越办越好，成为连接中埃友谊、中国同阿拉伯国家友谊、中国和非洲友谊的桥梁，并希望有一天埃及在中国也办一个文化中心。

作为致力于推动中国文化“走出去”、提高文化软实力的中国驻外文化中心的一分子，开罗中国文化中心的工作一直以来可谓有声有色，成绩斐然。为此，本刊特对“中埃文化交流贡献奖”获得者及开罗中国文化中心学员进行专访，并以图片的形式展示开罗中国文化中心近年来所开展的一系列活动，以飨读者。

我将努力做得更好

——访“中埃文化交流贡献奖”获得者萨勒玛·穆巴拉克

11月7日，埃及文化部对外关系事务国务秘书萨勒玛·穆巴拉克博士荣获中国文化部“中埃文化交流贡献奖”，国务院总理温家宝在开罗中国文化中心为其颁发了金质奖章和证书。

萨勒玛博士在担任埃及文化部对外关系事务国务秘书期间，对中国访埃文化团组、中国驻埃及使馆和开罗中国文化中心在当地组织、举办各项文化活动均予以极大的帮助和支持。今年9月，她还以开罗中国文化中心“特殊贡献者”身份访华。获奖后，萨勒玛博士表示将努力做得更好，为中埃文化交流作出更大的贡献。

萨勒玛博士建议中国文化在埃及“下洋乡”，深入埃及基层，让更多的埃及百姓了解中国文化，例如可以尝试把埃及各地的文化之家、文化宫资源充分地利用起来，举办电影周，播放中国电影和

纪录短片等。根据埃及地方文化机构的需求，她希望中方在技术、人员培训等方面予以支持。例如在表演艺术团的编创、编舞、舞美方面，文物复制品制作方面，以及在陶瓷或刺绣等工艺技术方面。

萨勒玛博士在担任埃及文化部对外关系事务国务秘书期间，对中国访埃文化团组、中国驻埃及使馆和开罗中国文化中心在当地组织、举办各项文化活动均予以极大的帮助和支持。今年9月，她还以开罗中国文化中心“特殊贡献者”身份访华。获奖后，萨勒玛博士表示将努力做得更好，为中埃文化交流作出更大的贡献。

萨勒玛博士建议中国文化在埃及“下洋乡”，深入埃及基层，让更多的埃及百姓了解中国文化，例如可以尝试把埃及各地的文化之家、文化宫资源充分地利用起来，举办电影周，播放中国电影和

萨勒玛博士早年在欧洲留学，研修法语语言和法国文化，对中国文化的了解较少。上任以来，随着对中国传统文化、现代文化及中国文化体制改革的初步了解，她对中国文化的兴趣和与中方文化交流合作的热情愈加浓厚。在萨勒玛博士的积极协调下，中国向埃及国家马戏团派遣训练进行杂技培训、在埃及举办中国电影节、在开罗歌剧院举办除夕新春音乐会、在开罗大学应用美术学院举办“发现中国”陶瓷讲座等一些项目逐渐被列入具体计划日程，为推动中埃官方与民间的文化交流与合作向纵深发展起到了积极作用。

萨勒玛博士在接受采访时表示，她真挚地感谢总理为她颁奖，温总理的到来对加强中埃两国文化关系很重要，希望两国文化交流能因此更上一层楼。

比如说，中国的饮食习惯和埃及就很不一样。但中国菜很好吃。

问：这几天你看新闻了吗？对于这次温家宝总理到埃及的访问，你有什么感想？

穆：呵呵，当然看了啊。温总理是我很喜欢的一个领导人。这次有机会在中国文化中心亲眼看见他，我非常激动。

中国和非洲各国的关系是有历史渊源的，在几十年前，中国就开始援助非洲各国了，一直以来，中非关系都很好。这次在沙姆沙伊赫的中非合作论坛开幕式上，温总理发表了重要讲话。他提到了要继续援助非洲各国建立更多



主持人穆小龙

中国，我爱你

——对话埃及主持人穆小龙

2009年11月7日温总理视察开罗中国文化中心时，穆小龙是汇报演出的主持人。那天，他的主持诙谐活泼，挥洒自如：“我叫穆小龙，我姓穆，因为我的阿拉伯语名字是Mohamed；我的名字叫小龙，是因为我是1988年出生的，属龙。欢迎温总理光临开罗中国文化中心。我们在开罗中国文化中心学习汉语和武术，今天很高兴向您汇报演出。”“尊敬的总理阁下，可以给我一分钟的时间吗？”“去年四川地震时，我在CCTV看到您，一个领导人，亲自到灾区，跟老百姓一起，我被深深地感动了。也就是从那一刻开始，我爱上了您！今天能亲眼见到您，我非常非常开心，特别感谢文化中心的老师们给我这个难得的机会，让我当面跟您说话。”

作为开罗大学中文系本科毕业生，现在的汉语导游，穆小龙积极参加开罗中国文化中心举办的

各种活动，他曾两次参加中心举办的大使杯汉语歌曲比赛，分别获得了二等奖和三等奖。在温总理视察开罗中国文化中心之后，开罗中国文化中心对他进行了如下采访(以下穆为穆小龙)：

问：请问你去过中国吗？

穆：去过两次。

问：是去做什么呢？在中国，有什么特别的感受吗？

穆：我第一次去中国是2007年代表开罗大学参加CCTV电视台的国际大学生辩论大赛。第二次是今年去中国玩儿，在中国待了一个多月，去了北京、天津、上海、苏州、杭州和广州。

中国，我爱你

——对话埃及主持人穆小龙

去中国的时候，感觉很不一样。在我刚开始学中文的时候，我就有一个梦想，就是希望以后有机会能亲自去中国。当我第一次坐在飞往中国的飞机上时，我仍然不敢相信我是要到中国去。到了北京后，我觉得这儿给我的感觉很熟悉，有点似曾相识，就像我的第二故乡。我没有到国外的感觉，因为中国人很热情，而且我在中国有很多朋友，我有困难的时候，他们都会热心地帮助我。我觉得现在的中国真的很不错，一点不比欧美其他国家差。中国发展很不错，哪儿都好，我爱她。

问：在中国的生活和在埃及的生活有什么不一样呢？

穆：当然有点儿不一样啊。可能是因为宗教的原因吧。但总的来说，埃及和中国都是文明古国，所以很多风俗习惯差不多都是接近的，但是还是有不一样的地方，

的学校、医院、农业技术培训所，帮助非洲各国改善医疗教育设施，提高农业生产能力，保障粮食供给。这让我很感动。我相信在中国政府的帮助下，非洲各国会更好地发展起来。

在埃及，我们的一些日常用品差不多80%都是中国制造的。如果没有中国制造的东西，我想埃及人的生活会更大，生活水平就不会太好了。所以中国制造对埃及还是有极大的好处的。

问：关于中埃两国文化教育交流，你有什么想法和建议吗？

穆：我觉得现在中埃两国的文化教育交流已经做得很不错了。我希望，以后埃及相关部门也能为中国留学生举办唱阿拉伯语歌曲的比赛。我也希望埃及驻中国大使馆举办更多的活动，吸引更多的中国人来埃及旅游，体验埃及的七千年文明。



开罗中国文化中心汉语班学员在听课